



◀ 財經事務及庫務局局長劉怡翔表示，40年來，內地已經躍居成為全球第二大經濟體，發展速度前所未有。

慶祝改革開放40周年大會明日上午在京舉行 習近平將出席大會並發表重要講話

【香港商報訊】據新華社消息，慶祝改革開放40周年大會12月18日上午10時在人民大會堂舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將出席大會並發表重要講話。

責任編輯 董逸薇 李彥然 美編 張俊奇 商報頭條

改變中國 影響世界

——慶祝改革開放40年

劉怡翔：內地發展速度前所未有 香港地位與改革開放分不開

改革開放40年來，香港作為內地企業「引進來」和「走出去」的雙向平台，見證了國家在經濟和社會發展取得的不凡成就。財經事務及庫務局局長劉怡翔表示，「40年來，內地已經躍居成為全球第二大經濟體，進出口貿易總額激增178倍，人均生產總值從1978年只有約200美元上升至現時超過8000美元，發展速度前所未有。」劉怡翔指出，時至今日，香港一直是內地企業國際融資的首選平台。

香港商報記者 潘晶

劉怡翔接受本報採訪時指出，一方面，香港在資金、技術、知識、經驗、專業人才和國際聯繫上都為國家作出貢獻。另一方面，香港在過去幾十年得以飛躍發展，也是受惠於國家的改革開放，尤其在金融範疇，香港得以成為舉足輕重的國際金融中心，與國家改革開放和香港在「一國兩制」下的優勢分不開。

劉怡翔憶述，改革開放初期，香港的工業製造工序北移，香港人在內地設廠、提供資金和技術，製成品經香港轉口至世界各地。在協助內地企業「走出去」的過程中，香港也提供金融、保險、運輸、貿易及物流等服務。

另一方面，劉怡翔指出，香港作為連繫內地與世界的橋樑，過去40年吸引了大量跨國企業落戶，以香港為基地拓展對華貿易。而香港正是在「引進來」的過程中逐步發展為重要的金融、貿易、物流以及航運中心。他表示，「對於內地企業來說，如何在國際市場籌集資金對拓展業務而言是關鍵的一環，香港在這方面的獨特角色就更為明顯」。

港是內企國際融資首選平台

劉怡翔指出了幾個關鍵節點，一是1993年首家到境外集資的內地企業「青島啤酒」(168)選擇來香港上市，集資約9億元；二是2006年「工商銀行」(1398)作為首家企業以A股和H股形式同步在兩地上市。

時至今日，香港一直是內地企業在國際融資的首選平台。劉怡翔續指，現時在香港交易所上市的企業中，超過一半來自內地，它們佔港股市值超過六成六，並且每天成交額佔比超過70%。

當前，國家開放力度不斷加大，企業亦要加強與國際接軌，劉怡翔認為，香港的關鍵角色不但不會被淡化，還會不斷向前發展，「因香港擁有在「一國兩制」下的獨特優勢，這些包括高度國際化的市場和制度、國際投資者熟悉的雙語普通法和優良法治、具競爭力的簡單低稅制、自由流通的資訊和資金以及通曉兩文三語的專業人才」。

金融方面，劉怡翔認為，香港穩健、高效、成熟的金融市場，令其可以作為「防火牆」和「試



驗田」，使得國家在風險可控的前提下繼續推動金融改革和人民幣國際化。

劉怡翔又細數這些年來的金融方面的重要政策以及它們的作用：2004年，香港開始以先行優勢開拓人民幣業務，目前已成為全球最大的離岸人民幣業務樞紐；2014年，「滬港通」開通；2015年，兩地基金互認安排實施；2016年，「深港通」開通。

劉怡翔認為，2017年開通的「債券通」北向交易，更是兩地資本市場互聯互通的里程碑，不單為國際和內地投資者提供了獨有的雙向投資平台，同時加速人民幣國際化的進程。另外，自今年5月1日起，滬、深港通的每天額度分別增加至原來的四倍，更進一步加強了香港作為境外投資者進入內地金融市場首選門戶的地位。

推動綠色金融發展提升競爭力

過去一年，香港落實了上市制度的改革，讓「同股不同權」的高增值及創新企業、未有收益或盈利紀錄的生物科技公司，以及尋求在聯交所作第二上市的合資格發行人，在聯交所的主板上市。劉怡翔表示，香港會繼續保持積極和與時並進的態度，適時引進措施，不斷提升香港資本市場的競爭力。

他說，「我們亦會強化我們的債券市場，包括推出了債券資助先導計劃，以及為債券投資者提供利得稅、利息收入跟債券買賣的利潤全免稅的優惠，吸引和便利內地和國際的機構和企業在香港籌募資金」。

對於可持續經濟模式的全球趨勢，劉怡翔指出，從2016年G20杭州峰會到現在，內地綠色金

融的發行量已穩居全球領先位置，香港亦會推出政府綠色債券發行計劃，以及綠色債券資助計劃，推動香港的綠色金融發展。

過去40年改革開放的經驗證明內地越是開放、越是跟國際接軌，香港連繫國際的門戶功能就越見重要，香港「一國兩制」的優勢也更顯突出。劉怡翔表示，「我有信心透過本屆政府積極有為的參與，香港能夠繼續維持自由開放的市場、高效透明的監管制度，以及國際化的營商環境，為國家金融體系進一步的國際化作出努力和貢獻」。

內地國內生產總值

(單位：億元人民幣)

年份	國內生產總值
1978年	3678.7
1988年	15180.4
1998年	85195.5
2008年	319515.5
2018年(截至第三季度)	603619.5

(數據來源：國家統計局)

內地進出口總額

(單位：億元人民幣)

年份	出口總額	進口總額
1978年	167.6	187.4
1988年	1766.7	2055.1
1998年	15223.6	11626.1
2008年	100394.94	79526.53
2016年	138419.29	104967.17

(數據來源：國家統計局)

用好跨境基建豐富香港角色

今年正值改革開放40周年，隨著廣深港高鐵和港珠澳大橋的相繼開通，香港與內地的聯繫也更加密切。過去，香港在金融服務方面為國家作出的貢獻尤為突出。下一個40年要繼續保持優勢，香港在國家經濟發展中擔當的角色也需要更加豐富。

當然，香港在發展的過程中無須單打獨鬥，與其他城市無間合作可以獲得雙贏的局面。如港珠澳大橋的開通後，大大減少了香港和珠江西岸之間的交通成本。對港商來說，在珠江西岸和粵西地區的投資將更多地納入他們的選項中，這將為大灣區及輻射範圍帶來物流、人流和資金流，促進這些地區健康產業、環保產業、教育產業等發展，協助其產業結構升級。

又如港珠澳大橋將香港機場與珠海機場直接連通後，從珠江西岸出口的產品可利用香港國

際空運網絡進行運輸。香港和珠海以及相關城市在物流方面的合作，一方面可以加強香港機場的功能和效率，另一方面，對珠海以及附近地區的物流業發展也頗有裨益。

廣深港高鐵更是開啓了港深同城化的新時代，使香港和珠三角真正形成「一小時生活圈」，帶動香港與珠三角以外更廣大地區的經貿合作和人員往來，有利於提升香港整體競爭力和國際中心地位。

而香港在這個過程中，亦可以通過高鐵網絡，通往全國各地進行貿易和投資。貿發局數據顯示，隨着大灣區規劃的實施，預計到2025年，大灣區經濟總量將達到2.5萬億美元。在巨大的經濟體量前，香港和各城市如果能分配好角色，協同合作，無論對香港還是內地，都是寶貴的機遇。

「一帶一路」基建投資港有優勢

經歷40年的改革開放，國家經濟發展已經進入新時代，由高速增長階段邁向高質量發展階段。國家主席習近平今年4月在博鰲亞洲論壇年會開幕式上發表了主旨演講，明確表示中國開放的大門不會關閉，只會越開越大，並公布了幾項擴大開放的重大舉措，特別是金融業方面。劉怡翔認為，香港作為全球領先的國際金融中心，必定能繼續把握本身的優勢，令金融服務可以在多方面為國家作出貢獻。

香港要在金融方面為國家作貢獻，劉怡翔認為可從「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區建設入手。他指出，作為「一帶一路」倡議的重點領域，推動沿線國家的基礎設施建設的相關融資和資金管理將為區內金融業帶來大量的商機。而香港在促進基建投資，如資金籌集、項目配對、風險管理、專業支援等方面獨具優勢，將繼續成為海外企業投資內地「引進來」的窗口，也是中資企業「走出去」的跳板。

除了引導資金以外，劉怡翔續指，香港資本市場可同時為投資者提供不同的金融工具和產品，

分散基建投資的風險。此外，香港擁有的多家再保險公司及保險經紀公司，能為「一帶一路」項目提供合適的風險評估和管理服務，從而讓這些基建項目更具融資的吸引力。

促大灣區生產要素自由流動

至於粵港澳大灣區建設，劉怡翔認為，要讓大灣區充分發揮作用，必須促進區內的人員、貨物、資金及信息等生產要素自由流動。金融方面，他認為要讓粵港澳三地人民於區內的交通、購物、日常消費支付，以至一般銀行服務及理財皆能做到無縫對接，便利區內越見頻繁的人員流動。

他說，「我樂見最近已有電子錢包供跨境使用」。目前，在數碼港和科學園匯聚了超過300家金融科技公司，2017年，這些金融科技公司合共籌集的資金超過5億美元，較2016年增長了一倍。

劉怡翔指出，大灣區有蓬勃的創科環境，香港在金融方面亦有固有優勢，加上健全的法治和知識產權保護制度，所以在金融科技的發展上可以充分合作，他認為空間非常大。



今年香港多項重大跨境基建的收穫之年。圖為內地遊客走過港珠澳大橋香港口岸旅檢大樓準備來香港市區旅遊。